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Autorka si klade za cíl v práci dokázat, že dramatická výchova (DV) může mít 

pozitivní dopad na osobnostní a sociální rozvoj dětí. Jako cílovou skupinu zvolila děti 

mladšího školního věku, které mají nějakou specifickou poruchu učení. 

Práce je rozdělena do dvou celků – na část teoretickou  a praktickou. Celkově je práce velmi 

dobře strukturovaná, přehledná, členěná do jasně nazvaných kapitol a podkapitol a je z toho 

poznat, že autorku sledovaná oblast zajímá, že za stanoveným cílem kráčí jistými a 

smysluplnými kroky. 

Technicky je práce zpracovaná kvalitně, citace i literatura jsou uváděny v souladu s normami. 

Práce obsahuje rovněž několik tabulek a fotografií, vše je správně a jednotně označeno  

a očíslováno.  

Celý text je čtivý, práce působí odborně, danou problematiku autorka v rámci 

možností poměrně vyčerpávajícím způsobem nastiňuje – teoretická východiska uvedená 

v první části práce si připravují půdu pro část praktickou, můžeme sledovat způsob 

přemýšlení o problematice a po celou dobu čtení jdeme s  autorkou do vytčeného cíle. 

Nacházíme propojování a občasné odkazy z části teoretické na část praktickou a obráceně. 

V práci jsem neshledala gramatické chyby, jen na straně 24 ve 14. řádku zřejmě vypadlo 

nějaké slovo, věta o hemisférách mi nedává smysl. 

Podle mého názoru je v práci používáno zbytečně mnoho cizích a odborných názvů, často bez 

vysvětlení. 

Jako problém vnímám to, jak autorka nakládá  s odbornou literaturou – na mnoha 

místech teoretické části se mi práce jeví jako kompilát citátů, téměř  každá druhá věta se 

odkazuje na svého autora. Oceňuji množství nastudované literatury, ale domnívám se, že 

pokud by autorka chtěla v takovéto míře používat parafráze z literatury, měla by s nimi více 

pracovat – argumentovat svými názory, stavět se k nim kriticky nebo souhlasně, vyvozovat 

vlastní názory a  stanoviska, klást si otázky, na které by si postupně odpovídala. Takto jsou 

citáty  parafráze používány jako obal na autorkou vystavěnou kostru.   

V kapitole 3.3 je struktura kapitoly včetně názvů podkapitol celá převzata z knihy doc. Evy 

Machkové. 

V části o dramatické výchově, stejně tak jako v předchozích teoretických kapitolách, si 

připravuje autorka půdu pro pozdější aplikování poznatků v praxi, obratně vymezuje základní 

pojmy a principy. Tady již mnohem častěji a vhodně vztahuje obecné pravdy k dětem trpícími 

SPU.  

Je zajímavé, že např. v kapitole o cílech DV autorka předřadila oproti literatuře, ze 

které vychází, cíle osobnostní a sociální cílům dramatickým, které DV sleduje v první řadě.  

Část praktická je oproti části teoretické sotva třetinová a je cenná především tím, že 

staví na konkrétní práci s dětmi, na konkrétních krocích k naplňování daného cíle.  Můžeme  

sledovat, jak autorka využívá načerpaných teoretických poznatků a jak je aplikuje. 

Hned v úvodu se dozvídáme, že děti neměly žádné zkušenosti s DV, mne by zajímalo, 

jaké zkušenosti měla sama autorka práce. Z jejího používání dramatiky vidím, že se opravdu 

mnohem více realizuje v oblasti cílů osobnostně sociálních (viz str. 49 nebo str. 63) a v hojné 

míře využívá her a činností průpravných, jejichž průběh a smysl obšírně popisuje (str. 64 až 

72), nežli v tom, co je podstatou DV a to je právě její dramatičnost, konfliktnost předkládané 

látky (tak jak o tom autorka píše na straně 40), možnost tzv. vyzkoušet si boty někoho jiného. 

Bez průpravy to jistě nejde, ale tady je na ni kladen větší prostor, nežli vlastním dramatickým 



technikám. Navíc se domnívám, že by jednotlivá cvičení, vesměs ze zásobníku doc. 

Machkové, mohla být kreativně propojena alespoň nějakou jednotící motivací, aby se snáze a 

logicky navázalo na vlastní dramatickou práci s biblickým textem.  

Za vhodnou považuji analýzu textu (str.69)  a rozkrývání jeho témat. Kromě rozboru 

tématu by  se mohl zkoumat  i dramatický potenciál předlohy (jaký konflikt, jaké situace, 

jaká řešení látka nabízí, proč se to děje, jaké postavy v ději vystupují atd.) a na toto se autorka 

při analýze nezaměřila. Velmi dobře se to dá realizovat i s dětmi právě v průpravných fázích.  

Část, kde je popisováno vlastní dramatické konání dětí, je dost povrchní a krátká 

vzhledem ke své klíčové úloze v celé práci. Rovněž to, že informace o průběhu dramatizace 

má autorka jen zprostředkované od vedoucích skupinek, podle mne vypovídá o tom, že 

podcenila dokazování své vytčené teze. Očekávala bych strukturovanější záznam průběhu 

práce s biblickým textem, popis přístupu k roli sledovaných dětí, popř. jejich písemné reflexe 

apod. 

Jako klad vyzdvihuji práci s obtížným biblickým textem, rovněž využití korálkové 

metody pro zpracování jednotlivých situací je pozitivní a pro začínající skupinu vhodné.  

Dalo by se polemizovat o využití techniky učitel v roli tak, jak je popsáno v průběhu 

lekce (str.74). Dítě se zde setkává se střetem roviny reálné (nečekaný narušující prvek) a 

fiktivní (učitel je  dramatická postava). Toto je proti principu hry, jak to autorka sama definuje 

na straně 43 (cituji: „ Nezbytným pravidlem je společná dohoda hráčů o volbě jejího 

předmětu a o dodržení smluvního jakoby s plnou vážností“). Je zajímavé, jak tato skutečnost 

kontrastuje se způsobem s jakou vážností děti  vstupují do role – viz strana 74, kde se 

popisuje přechodový rituál při vstupu do role. (DV toto běžně nepoužívá). 

 

Přes všechny uvedené momenty hodnotím práci kladně, jen se domnívám, že tak 

krátký čas, po který se využívala vlastní dramatická výchova, nestačí k potvrzení teze (viz 

anotace) o tom, že může DV pomoci dětem se SPU. Stejně tak by těmto (i ostatním) dětem  

pomohly i jiné vhodně volené metody např. z oblasti osobnostně sociálního výcviku, 

prožitkové výchovy nebo skautské a   bojové hry, když by byl zachován moment vlídného  a 

povzbuzujícího vedení.  

 

Autorce práce kladu tyto dvě otázky: 

1. Jaké jsou její vlastní zkušenosti s metodami a  principy dramatické výchovy, 

v čem konkrétně spatřuje jejich přínos pro osobnostní rozvoj? Proč si zvolila 

zrovna dramatickou výchovu? Jaké jsou její praktické zkušenosti s vedením 

dětí kromě popisovaného tábora? 

2. Má autorka přehled o tom, v jaké míře a na jak odborné úrovni se v běžné 

praxi  při práci s dětmi se SPU využívají metody dramatické výchovy? 

 

Navrhuji klasifikovat tuto práci stupněm B – velmi dobře. 

 

V Sušici, 14.5.2010                                                       Mgr. Ivana Faltusová 

 

 

 

 

 

 


